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Ο Νίκος Βέττας γράφει γιο 
τη δύσκολη κομηή στην 
οποία βρίσκεται η παγκόσμια 
οικονομία. Σελ. 37

Οικονομική πολιτική σε αμηχανία
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Η
 παγκόσμια οικονομία βρίσκε
ται σε δυσκολότερη καμπή 
από ό,τι ίσωε γίνεται ευρέ- 

ωε κατανοητό. Αν κατ στον δη
μόσιο διάλογο αναγνωρίζεται 
πωε η άνοδοε των κεντρικών 
επιτοκίων επιβαρύνει tis οικο- 
νομίεε, αυτή συχνά αντιμετωπί
ζεται ωε μια περιστασιακή εξω
τερική απειλή, που προέρχεται 
από τη νομισματική πολιτική 
και έχει σύντομη ημερομηνία 
λήξηε. Μάλιστα, ορισμένεε το
ποθετήσει χρεώνουν σε υπερ
βολική αντίδραση των κεντρι
κών τραπεζών την επιβράδυνση 
των οικονομιών και αναμένουν 
πωε μόλιε αυτή υποχωρήσει θα 
ακολουθήσει νομοτελειακά μια 
θετική τροχιά. Ωστόσο, οι προ- 
κλήσειε είναι βαθύτερεε.

Η έντονη αύξηση των κεντρι
κών επιτοκίων, ακόμη κι αν πλη
σιάζει στη λήξη τηε, αναπόφευ
κτα θα έχει σοβαρέε επιπτώσειε. 
Η νομισματική πολιτική για μεγά
λο διάστημα διοχέτευε άφθονη 
ρευστότητα, με μηδενικό κόστοε, 
σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Κορυφώθη- 
κε με την πανδημία, όμωε η πο
λιτική εύκολου χρήματοε ίσχυε 
ήδη για χρόνια μετά τιε κρίσειε 
χρέουε. Οταν ο πληθωρισμόε 
εκτοξεύτηκε, υπήρξε αναστρο
φή προε επείγουσα μείωση τηε 
ρευστότηταε. Αναπόφευκτα, μια 
τόσο απότομη αλλαγή θα δυσχε- 
ράνει περισσότερο νοικοκυριά 
και επιχειρήσειε προσεχώε. Αλ
λωστε, ο σκοπόε τηε πολιτικήε 
είναι ακριβώε να υπάρξει επιβρά

δυνση τηε ζήτησηε, ώστε να συ
γκρατηθούν οι τιμέε.

Είναι κρίσιμο, βέβαια, το πώε 
εξελίσσεται η υπόλοιπη οικονο
μική πολιτική. Εδώ παρατηρείται 
κενό, που προκαλεί ανησυχία. 
Πολλέε κυβερνήσειε δεν αντι
δρούν με ταχύτητα, αλλά ανα
μένουν. Πολιτικέε προσαρμογήε 
του χρήματοε, όμωε, δεν λύνουν 
τα προβλήματα, μπορούν μόνο 
να διευκολύνουν την προσαρ-

Είναι επείγουσα ανάγκη 
η εφαρμογή δομικών 
αλλαγών στην παρα
γωγή, ώστε να κινηθεί 
θετικά τα επόμενα 
χρόνια, ακόμη και 
σε μια στάσιμη Ευρώπη.

μογή. Στα προηγούμενα χρόνια 
οι πολιτικέε ποσοτικήε χαλάρω- 
σηε μπόρεσαν να αμβλύνουν, 
να μεταθέσουν ή να κρύψουν 
προβλήματα, όχι όμωε να τα 
λύσουν. Αντίστοιχα, σήμερα, η 
άνοδοε των επιτοκίων δεν φαί
νεται ικανή να αμβλύνει τιε πλη- 
θωριστικέε πιέσειε αρκετά. Μέ- 
ροε του προβλήματοε είναι πωε 
δεν εφαρμόζονται παράλληλα 
ισχυρέε πολιτικέε στην πλευρά 
τηε προσφοράε.

Οι ίδιεε οι κεντρικέε τράπεζεε 
επισημαίνουν πωε τα δικά τουε 
εργαλεία και η δικαιοδοσία αφο

ρούν τη σταθερότητα των τιμών. 
Δεν μπορεί να αναμένεται πωε 
για να ανακάμψουν οι επενδύσειε 
θα μειώνεται τεχνητά το κόστοε 
χρήματοε ή πωε για να μειωθεί ο 
πληθωρισμόε χωρίε υπερβολική 
επιβράδυνση αρκεί το αντίθετο. 
Μια αποτελεσματική πολιτική 
θα περιλάμβανε δομικέε αλλα- 
γέε ενίσχυσηε τηε παραγωγικό- 
τηταε. Η αύξηση του δημοσίου 
χρέουε έχει μειώσει τουε βαθ- 
μούε δημοσιονομικήε ελευθε- 
ρίαε, κάτι που θα ενταθεί με το 
υψηλότερο κόστοε δανεισμού. 
Καθίστανται αναγκαίεε, λοιπόν, 
πολιτικέε που αλλάζουν το μείγ
μα στο δημόσιο ταμείο και ενι
σχύουν την παραγωγή. Τέτοιεε 
παρεμβάσειε, όμωε, χρειάζονται 
καλή προετοιμασία και στο πο
λιτικό πεδίο και τα οφέλη από 
αυτέε είναι μεσοπρόθεσμα, όχι 
άμεσα. Προκαλούν έτσι συχνά 
αμηχανία σε κυβερνήσειε.

Μετά τη δεκαετία του 70 οι οι- 
κονομίεε ενισχύθηκαν μέσω τηε 
έντονηε διεύρυνσηε του παγκό
σμιου εμπορίου, τηε υιοθέτησηε 
νέων τεχνολογιών και τηε στα- 
διακήε ενσωμάτωσηε μεγάλων 
αναπτυσσόμενων οικονομιών, 
κυρίωε από την Ασία. Για την 
Ευρώπη αυτό επέτρεψε άνοδο 
εισοδημάτων και ευημερίαε. Η 
πλευρά τηε προσφοράε δεν απο
τελούσε περιορισμό, καθώε διευ- 
ρυνόταν συστηματικά. Κοιτώ- 
νταε προε ταεμπρόε, αντίστοιχη 
δυναμική δεν υπάρχει. Το εμπό
ριο πιέζεται από γεωπολιτικέε

εξελίξειε, το κόστοε χρήματοε 
και η αβεβαιότητα επηρεάζουν 
τιε επενδύσειε και το κέντρο βά- 
ρουε τηε οικονομίαε μετακινείται 
εκτόε Ευρώπηε. Συνεκτιμώνταε 
τιε ανάγκεε πράσινηε μετάβα- 
σηε και τιε δημογραφικέε πιέσειε, 
προκύπτει πωε η άνοδοε του βι
οτικού επιπέδου στην Ευρώπη 
εξαρτάται από την εφαρμογή 
αποτελεσματικότερων κανόνων, 
ενίσχυση των ικανοτήτων των 
εργαζομένων και ενσωμάτωση 
καινοτόμων τεχνολογιών στην 
παραγωγή. Αν αυτό δεν συμβεί, 
η Ευρώπη κινδυνεύει να βρεθεί 
σε έναν οικονομικό και πολιτικό 
φαύλο κύκλο.

Τι σημαίνουν αυτά για τη δι
κή μαε οικονομία, είναι μάλλον 
φανερό. Βρίσκεται σε θετικότερη 
τροχιά, σήμερα, από άλλεε ευρω- 
παϊκέε, όμωε από χαμηλότερη βά
ση και με μεγαλύτερεε δημογρα- 
φικέε και δανειακέε προκλήσειε 
σε βάθοε χρόνου. Η εντύπωση 
πωε με την αναστροφή τηε νο- 
μισματικήε πολιτικήε θα ανακάμ
ψει ισχυρά η Ευρώπη και μέσα 
σε αυτή θα στηριχθεί και η δική 
μαε οικονομία, μπορεί να είναι 
επικίνδυνη. Η εφαρμογή αλλα
γών στη δομή, ώστε να κινηθεί 
θετικά τα επόμενα χρόνια, ακόμη 
και σε μια στάσιμη Ευρώπη, εί
ναι μια εξαιρετική ευκαιρία αλλά 
κυρίωε μια επείγουσα ανάγκη.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής του ΙΟΒΕ και καθηγητής ίου 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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